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ΘΕΜΑ : Απάντηση  στην   από   16-05-2025   με   αριθμό   5449  Ερώτηση  των  Βουλευτών             
             κ.κ. Α. (Ν.) ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ, Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ, Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ,                               

Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ,  Ε. ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΥ  και  Θ. ΦΩΤΙΟΥ.  
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των συνταγματικά κατοχυρωμένων ατομικών και  
κοινωνικών δικαιωμάτων των πολιτών, καθώς και η διευκόλυνση της άσκησής τους,               
στο πλαίσιο της συνταγματικής τάξης, αποτελούν πρωταρχικό στόχο για το Υπουργείο 
Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας. Αναφέρεται δε ότι η Ελληνική 
Αστυνομία είναι αρμόδια για τη διασφάλιση της κοινωνικής ειρήνης και την προστασία      
των πολιτών, τη δίωξη του εγκλήματος, καθώς και την προστασία του κράτους και            
του δημοκρατικού πολιτεύματος [άρθρο 5 του ν. 5187/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 48), ως ισχύει],            
ενώ για την επίτευξή τους αναπτύσσει τόσο προληπτικές, όσο και κατασταλτικές δράσεις, 
βάσει των διατάξεων του π.δ/τος 141/1991 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 58), ως ισχύει.  

Ειδικότερα, για τα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση ζητήματα, επισημαίνεται 
ότι η καταπολέμηση των συνδεόμενων με τον αθλητισμό φαινομένων βίας αποτελεί βασική 
προτεραιότητα, σύμφωνα με την υλοποιούμενη Αντεγκληματική Πολιτική και το Στρατηγικό 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Ελληνικής Αστυνομίας, που προσδιορίζεται σε συγκεκριμένους 
στόχους, η επίτευξη των οποίων επιδιώκεται μέσω ενός συνεκτικού πλέγματος δράσεων  
τόσο από εξειδικευμένες Υπηρεσίες, όσο και από τις λοιπές κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες 
της Ελληνικής Αστυνομίας, ενώ στην κατεύθυνση αυτή, έχει αναπτυχθεί και το απαιτούμενο 
πλαίσιο συνεργασίας με συναρμόδιους Φορείς. 

Ενταύθα, γίνεται μνεία ότι, για την αποτελεσματική διερεύνηση και την αντιμετώπιση 
οιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή τις αθλητικές εκδηλώσεις, με τις διατάξεις του π.δ/τος 
29/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 88), το Αρχηγείο προέβη στην τροποποίηση της οργανωτικής δομής   
του Σώματος, ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος (Δ.Α.Ο.Ε.),  
η οποία έχει διοικητική αυτοτέλεια, εποπτεύεται, συντονίζεται, κατευθύνεται και ελέγχεται  
από τον κ. Αρχηγό Ελληνικής Αστυνομίας και διαρθρώνεται σε -7- Υποδιευθύνσεις, μεταξύ  
των οποίων και η Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. Αντίστοιχα, 
συστήνεται Υποδιεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος Βορείου Ελλάδος, 
υπαγόμενη διοικητικά στη Δ.Α.Ο.Ε., που διαρθρώνεται σε -7- Τμήματα, συμπεριλαμβανόμενου 
σε αυτά του Τμήματος Αντιμετώπισης Οργανωμένης Αθλητικής Βίας. 
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- 2 -  Παράλληλα, τονίζεται ότι αρωγός στην εν λόγω προσπάθεια είναι το ισχύον 
νομοθετικό πλαίσιο, ήτοι ο ν. 2725/1999 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 121), ως ισχύει, ο οποίος ορίζει 
λεπτομερώς τους τρόπους για την αντιμετώπιση του φαινομένου της βίας στους αθλητικούς 
χώρους, καθώς και η υπ’ αριθ. 38404 από 18-08-2009 Κοινή Υπουργική Απόφαση (Κ.Υ.Α.) 
(Φ.Ε.Κ. Β’ - 1780), στα Κεφάλαια Β’ και Γ’ της οποίας περιέχονται διατάξεις αναφορικά             
με τους εμπλεκόμενους Φορείς, τις διαδικασίες και τα επιχειρησιακά σχέδια που αφορούν  
στις αθλητικές εκδηλώσεις. Επιπλέον, οι αλλαγές που εισήχθησαν στην αθλητική νομοθεσία,              
με τους ν. 5085/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17) και 5176/2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 17), αποδεικνύουν                  
τη συντονισμένη προσπάθεια της πολιτείας στην καταπολέμηση της υπόψη μορφής 
παραβατικότητας. 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρθρο 41 του ν. 2725/1999, η ευθύνη τήρησης                 
των νόμων, των κανονισμών και των κανόνων του φίλαθλου πνεύματος, καθώς και                     
η διασφάλιση των συνθηκών της τάξης πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη λήξη                      
των αθλητικών συναντήσεων, συνιστά έργο που -πέραν των αρμόδιων Αρχών και 
Υπηρεσιών- βαρύνει όλους τους εμπλεκόμενους αθλητικούς Φορείς, οι οποίοι υποχρεούνται 
να συμβάλλουν, καθένας από την πλευρά του και εντός των ορίων των αρμοδιοτήτων του, 
στη διασφάλιση της ομαλής και ακώλυτης διεξαγωγής των αγώνων. Επίσης, στις διατάξεις 
του άρθρου 41Δ του ως άνω νόμου προβλέπεται, πλέον των άλλων, ότι η αρμοδιότητα               
για την τήρηση της τάξης κατά τις αθλητικές συναντήσεις, εντός και εκτός των αγωνιστικών 
χώρων, ανήκει στην Ελληνική Αστυνομία, η οποία διαθέτει στην περιοχή της δικαιοδοσίας της 
το -κατά την κρίση της- αναγκαίο προσωπικό.  

Πλέον αυτών, διευκρινίζεται ότι η Ελληνική Αστυνομία παρίσταται κατά την τέλεση 
αγώνων ομαδικών ή ατομικών αθλημάτων, για την εξασφάλιση της ομαλής διεξαγωγής τους, 
την προστασία των αθλητών και λοιπών αθλητικών παραγόντων, την πρόληψη πράξεων βίας 
κατά προσώπων ή πραγμάτων και την εξασφάλιση της άνετης προσέλευσης και αποχώρησης 
του κοινού, πλην όμως, η κατά τα ανωτέρω παράστασή της δεν είναι υποχρεωτική στους 
αγώνες των τοπικών Ερασιτεχνικών Κατηγοριών (άρθρο 105 παρ. 1 του π.δ/τος 141/1991). 

Επιπλέον, στο πλαίσιο υλοποίησης τόσο των Στρατηγικών Στόχων του Υπουργείου 
μας, όσο και της αποστολής της Ελληνικής Αστυνομίας, σε συνδυασμό με τις δράσεις                  
που αναλαμβάνονται κάθε φορά για την αντιμετώπιση οιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή 
τις αθλητικές εκδηλώσεις, εκδόθηκε το Επιχειρησιακό Σχέδιο για τη Διαχείριση Εθνικών                  
και Διεθνικών Αθλητικών Συναντήσεων, με την κωδική ονομασία «ΚΑΛΛΙΠΑΤΕΙΡΑ»,                      
το οποίο περιέχει κατευθυντήριες οδηγίες προς τις αρμόδιες αστυνομικές Υπηρεσίες,                        
με στόχο την ασφαλή διεξαγωγή των εθνικών και διεθνών αθλητικών εκδηλώσεων                      
[σχετ. τα από 14-12-2024, 27-07-2024 και 02-03-2024 Δελτία Τύπου του Αρχηγείου 
(www.astynomia.gr/2024/12/14/14-12-2024-kallipateira-3-askisi-gia-tin-asfali-diexagogi-
athlitikon-ekdiloseon-kai-tin-athlitiki-via/, www.astynomia.gr/2024/07/27/27-07-2024-
kallipateira-2-askisi-gia-tin-asfali-diexagogi-athlitikon-ekdiloseon-kai-tin-athlitiki-via/ και 
www.astynomia.gr/2024/03/02/02-03-2024-evreia-epicheirisiakiaskisi-epi-chartou-me-tin-
kodiki-onomasia-kallipateira-me-thema-tin-athlitiki-via/)]. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, υπογραμμίζεται ότι οι ως άνω Υπηρεσίες τελούν               
σε διαρκή επαγρύπνηση, έχοντας αναπτύξει ένα πλήρες πληροφοριακό δίκτυο, αναλύουν            
και αξιολογούν οποιαδήποτε σχετική πληροφορία περιέλθει σε γνώση τους, αναφορικά             
με τη δραστηριοποίηση οργανωμένων ομάδων - οπαδών, για τον τυχόν εντοπισμό ύποπτων 
δραστηριοτήτων  και  προβαίνουν   στους,   κατά   περίπτωση,   ενδεδειγμένους   χειρισμούς,  
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- 3 -  προς διασφάλιση της νομιμότητας. Σε κάθε δε περίπτωση εκδήλωσης έκνομων 
συμπεριφορών ατόμων ή ομάδων προσώπων, που πραγματώνουν την αντικειμενική 
υπόσταση αξιόποινης πράξης, εκδηλώνουν τις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές 
ενέργειες, ενημερώνοντας ταυτόχρονα αρμόδιο λειτουργό της οικείας εισαγγελικής Αρχής, 
υπό τις κατευθύνσεις και τις εντολές του οποίου ενεργούν. 

Διευκρινίζεται ότι τα αστυνομικά μέτρα δεν απαριθμούνται ειδικώς στο νόμο,       
αλλά υπαγορεύονται από τις εκάστοτε περιστάσεις και τις επικρατούσες συνθήκες και              
κατά συνέπεια, οι αστυνομικές Αρχές, εκτιμώντας την υφιστάμενη, κάθε φορά, κατάσταση, 
οφείλουν να προβαίνουν σε όλες τις αναγκαίες, εντός του πλαισίου της νομιμότητας, 
αναλογικότητας και προσφορότητας, ενέργειες, με γνώμονα τις αρχές της υπεροχής                
του δημοσίου και κοινωνικού συμφέροντος.  

Όσον αφορά στις αθλητικές εκδηλώσεις που διοργανώνονται στην περιοχή    
ευθύνης της Γενικής Αστυνομικής Διεύθυνσης Αττικής (Γ.Α.Δ.Α.), καθίσταται γνωστό ότι   
από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της λαμβάνονται τα ενδεικνυόμενα αστυνομικά μέτρα τόσο         
στους χώρους των αθλητικών εγκαταστάσεων όσο και σε λοιπούς χώρους του ευρύτερου 
αστικού περιβάλλοντος (χώροι συγκέντρωσης/μετακίνησης φιλάθλων κ.α.), με στόχο               
την αντιμετώπιση οιασδήποτε μορφής βίας με αφορμή αυτές και την πρόληψη - αποτροπή 
τυχόν έκνομων ενεργειών, εν γένει. Επίσης, προ της διεξαγωγής των αθλητικών 
συναντήσεων πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενες συσκέψεις με τους συναρμόδιους 
Φορείς, ώστε να αξιοποιούνται όλα τα πληροφοριακά δεδομένα, να αξιολογείται ο βαθμός 
επικινδυνότητας και να ρυθμίζονται τα επιμέρους θέματα. 

Για δε τη διαλαμβανόμενη στην εν θέματι Ερώτηση αθλητική εκδήλωση, αναφέρεται 
ότι από τις προαναφερόμενες Υπηρεσίες εκδηλώθηκαν όλες οι προσήκουσες ενέργειες   
λήψης των επιβαλλόμενων μέτρων αστυνομικής αρμοδιότητας, σύμφωνα με το προεκτεθέν 
νομοθετικό - κανονιστικό πλαίσιο, για την τήρηση της τάξης και την ομαλή διεξαγωγή αυτής. 
Άλλωστε, η εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας δεν εναπόκειται στην υποκειμενική κρίση   
του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, αλλά αποτελεί οφειλόμενη ενέργεια, 
προβλεπόμενη από το Σύνταγμα και τους νόμους.  

Ως προς το θιγόμενο περιστατικό, που έλαβε χώρα, την 08-08-2023,                    
στην περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας Αττικής, επισημαίνεται ότι, από την Υποδιεύθυνση 
Αντιμετώπισης Οργανωμένης Αθλητικής Βίας της Δ.Α.Ο.Ε. συνελήφθησαν -96- άτομα,            
τα οποία, με τη σε βάρος τους σχηματισθείσα δικογραφία, οδηγήθηκαν ενώπιον της οικείας 
εισαγγελικής Αρχής, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες              
[σχετ. η από 08-08-2023 Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2023/08/08/08-08-
2023-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-peristastiko-syblokis-opadon-sti-
nea-filadelfeia/)]. Επίσης, κατόπιν σχετικής παραγγελίας της Εισαγγελίας Πρωτοδικών 
Αθηνών, διατάχθηκε η διενέργεια κατεπείγουσας προκαταρκτικής εξέτασης από την Υπηρεσία 
Εσωτερικών Υποθέσεων Σωμάτων Ασφαλείας του Υπουργείου μας, η οποία περαιωθείσα 
υποβλήθηκε, την 23-10-2023, στην ως άνω εισαγγελική Αρχή. Ωστόσο, λόγω της αρχής    
της μυστικότητας που διέπει τα συγκεκριμένα στάδια της ποινικής διαδικασίας,                  
δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτών, 
των όποιων συλλεγέντων στοιχείων [άρθρα 31, 241, 243 και 245 του Κώδικα Ποινικής 
Δικονομίας (Κ.Π.Δ.)]. 

Κατόπιν αυτών, γνωρίζεται ότι, προς το σκοπό της διερεύνησης της εν λόγω 
υπόθεσης, από πειθαρχικής  πλευράς  και  του  καταλογισμού,  σε  συντρέχουσα  περίπτωση,  
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- 4 -  ανάλογων ευθυνών, διατάχθηκε η διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης από Ανώτατο 
Αξιωματικό, που περαιώθηκε και εκδικάστηκε από το αρμόδιο πειθαρχικό όργανο,                
με απόφαση του οποίου επιβλήθηκαν τελεσίδικα οι προσήκουσες πειθαρχικές ποινές          
στους υπαίτια εμπλεκόμενους αστυνομικούς [σχετ. το από 26-08-2023 Δελτίο              
Τύπου του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2023/08/26/26-08-2023-metakinisi-anotaton-kai-
anoteron-axiomatikon-tis-ellinikis-astynomias/)]. Ενταύθα, σημειώνεται ότι η προανακριτική 
και ανακριτική διοικητική διαδικασία διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, 
συνεπώς, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού           
που συλλέγεται στο πλαίσιο αυτό [άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 182)              
και 241 του Κ.Π.Δ.]. Παράλληλα, τονίζεται ότι ο νομικός μας πολιτισμός επιβάλλει                  
τη μη υπονόμευση της αρχής της δίκαιης δίκης, τον σεβασμό των δικαιωμάτων                 
των εγκαλούμενων, καθώς και την αναλογική εφαρμογή των σχετικών διατάξεων του Κ.Π.Δ. 
και της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι πάγια και αδιαπραγμάτευτη θέση του Υπουργείου μας, 
αναφορικά με τον τρόπο τέλεσης των καθηκόντων του ένστολου προσωπικού, αποτελεί          
η απόλυτη και απαρέγκλιτη τήρηση της θεμελιώδους αρχής της νομιμότητας, από την οποία 
και εκπορεύονται οι ενέργειες των κρατικών οργάνων. Στις προτεραιότητές μας εντάσσεται            
-μεταξύ άλλων- ο έλεγχος κάθε παράνομης, αντικανονικής ή απρεπούς συμπεριφοράς 
αστυνομικών, τόσο κατά την εκτέλεση των υπηρεσιακών τους καθηκόντων όσο κι εκτός 
διατεταγμένης υπηρεσίας, ο οποίος επιτυγχάνεται με την ανελλιπή παρακολούθηση όλων  
των -ανά την επικράτεια- περιστατικών, αλλά και καταγγελιών ή πληροφοριών, εκδίδοντας  
σε συντρέχουσα περίπτωση ανάλογες διαταγές. Εξάλλου, η προάσπιση του κύρους                   
των Θεσμών, όπως η Ελληνική Αστυνομία, υπαγορεύει, πρωτίστως, την εσωτερική 
διερεύνηση κάθε υπόνοιας παραβατικής συμπεριφοράς, εκ μέρους του προσωπικού της,            
υπό την εγγύηση των διατάξεων του π.δ/τος 120/2008, ως αυτό τροποποιήθηκε                    
με το π.δ. 61/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 174) και ισχύει, με στόχο τον εκσυγχρονισμό και την ολική 
αναμόρφωσή του, με κύριους άξονες την απομάκρυνση από την ενεργό υπηρεσία            
των ένστολων που έχουν διαπράξει σοβαρά ποινικά και πειθαρχικά παραπτώματα και                   
την ταχύτερη απονομή της πειθαρχικής δικαιοσύνης. 
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